

走近你我身边的“最美社工”

你知道“社工”吗？他们是一群活跃在社区的最平凡的人。他们数十年如一日，用奉献与敬业架起了党和群众连心的桥梁；用热情和专业致力于社区服务，挥洒青春和汗水；把街巷当舞台，把楼道当战场，在兢兢业业和任劳任怨中，迎来一个个希望的黎明，送走一个个团圆的夜晚。

近年来，我市不断实施“1235”实务型社工人才培养工程，分领域、分层次培养骨干队伍和专业力量，社工队伍不断壮大。他们在社会救助、养老服务、社区治理、未成年人关爱保护、残疾康复等各个领域开展了大量工作，在充分保障困难群体、维护社会稳定、促进社会和谐中作出了重要贡献。我市初步构建起督导人才为引领、社工骨干为中坚、持证社工为基础的本土社工人才队伍体系。目前，全市共有持证社工2741人，12人获评江苏省“最美社工”，1人获评高级社工师，涌现出一批省优秀社工案例及项目。

近日，第三届江苏省“最美社工”名单出炉。句容市微能家园志愿服务中心理事长章美霞、扬中市海川社会工作服务中心理事长张磊、润州区金山街道迎江路中心社区党委书记宋国琴等5人入选。他们长期扎根在一线，热心社会工作，行业表现突出，展示了我市社工队伍的良好形象。让我们一起来感受我市五名江苏省“最美社工”的温暖和美丽。

章美霞 句容市微能家园志愿服务中心理事长

20多年来，她把工作外的业余时间都用在参与社会工作、志愿服务的道路上。她先后被评为镇江市“最具爱心慈善行为楷模”、2020年江苏最美人物(最美志愿者)、江苏好人等。

她是奋战在防疫一线的“逆行人”。新冠疫情发生后，她第一时间组织微能家园志愿者参加疫情防控工作，影响带动其他团队奔走在“疫”线，为滞销农产品找出路、为受疫情影响需要做血透的患者找门路……

她是困境学子心中的“爱心妈妈”。除自己结对资助外，她策划发起“爱的脚步”困难学生

走访记、暖冬行动等多个项目帮助困境学子实现“童心愿”。

她是情暖老人的“爱心闺女”。她策划组织开展“银发健康互助团”项目，试点“时间银行”；开展“黄手环走进句容”项目，关爱阿尔茨海默症群体。

她是助残助困的“爱心天使”。她组织开展“特别的爱给特别的你”活动，为残疾人开展服务。她参与策划“我是你的眼”项目，该项目被评为第三届江苏志交会铜奖项目。

她坚持专业价值理念，用科学的社会工作



方法开展工作，10多年来主持负责的多个项目受到好评。25年时间，她从义工到社工，通过优势视角理论的应用获得了自我成长和进步，在助人自助中实现了自我人生价值。

张磊 扬中市海川社会工作服务中心理事长

她专长于儿童、青少年社会工作，擅长链接资源，服务有需要的群体，挖掘服务对象的潜能。她充分关注中小学生心理健康成长，在其组织、推动下，扬中市第二高级中学率先成立了学校社会工作室。

2017年始，张磊兼任扬中市检察院、扬中市青航法治服务中心社会工作者。五年来，通过专业社工方法，成功观护帮教5名涉罪未成年人回归学校和社会。2020年疫情期间，她组建志愿者团队面向全市未成年人及家长开通心理援

助热线；与扬中电台合作开通“抗疫*我们在行动”栏目热线，分享了30场心理健康讲座。疫情稳定后，启动线上+线下咨询服务，为全市200多名未成年人及家庭提供免费心理援助。

为全市中小學生及家长举办心理健康讲座、法律讲座等宣讲活动30余次，受益群体上万人。2020-2021年期间，她联合民政部门将孤儿以及父母无力监护、监护缺失和残疾、留守的困境未成年人作为特殊关爱对象，为全市170名困境未成年人进行风险等级评估，并为12名困境



儿童制定个案帮扶计划，进行个案管理。她联合社区共推社工人才的增能培养计划。谋划“便民星期三”项目，将便民服务送到居民家门口，取得了很好的社会影响。

宋国琴 润州区金山街道迎江路中心社区党委书记、主任

她用“绣花”功夫，为社区居民绣出一幅幅幸福画卷，先后荣获市、区两级优秀共产党员、优秀党务工作者称号，2020年2月因在疫情防控中表现突出，获得区委嘉奖。

宋国琴身为一名共产党员，时时关注困难群体。她表示：“最大的心愿就是通过努力，调动更多的社会资源来资助困难群体。”在基层，看似一份简单的居民服务工作，其中蕴含着很多的学问和方法。

迎江路中心社区地处镇江老城区，面对辖区老年人和重残人较多的现状，宋国琴深入了解他们的需求，持续改进工作方法，通过多方

组织和协调，积极争取公益项目，不断提升他们的幸福指数。社区的洗浴中心免费向老年人开放并提供助浴服务，社区“爱心小饭桌”全年为65名老年人和残疾人免费提供午餐，并成立“爱心送餐小分队”，为有需求的老年人、残疾人提供送餐上门和加餐服务。针对辖区居民停车难问题，宋国琴争取资金统一改造升级并协调成立“居民自治车库管理小组”进行管理，向辖区居民提供安全且可供充电的车库。以上措施有效解决了困难人群的日常生活问题，解决了社区群众停车难的民生问题，增加了社会和谐因素。



宋国琴瘦削的身躯仿佛有着无穷的力量，辖区内的每一寸土地，不知走了多少遍。她总是说：“我所做的不过是点滴小事，没什么大不了的。”

牛磊 润州区康乃馨惠民服务中心项目主任

自2013年进入社会工作行业，她先后获得“杭州市富阳区十佳社会工作人才”“镇江市首批社工骨干人才”“镇江市社工督导人才”“镇江市优秀慈善志愿者”“第六批江苏省社会工作领军人才”“镇江共青团优秀社工”等荣誉。

2014至2021年，连续承接镇江市社会组织公益创投活动的第三方评估督导工作，共督导评估公益服务项目198个，受益居民近5万人次，培育社会组织五十余家。

从2018年起，她担任6个社区党组织为民政

服务项目负责人，项目内容包括：和谐邻里社区建设、社区党建品牌建设、社区治理、网格员培训、熟人社区营造等，为辖区内近千名居民提供专业社工服务。

2020年，担任镇江市团市委“童享阳光·相伴成长”爱心暑托班项目负责人。通过“一站式”教育、活动和托管、督导等专业服务，陪伴全市334名困境儿童度过了快乐暑假。

2020年至今，她参与润州区、镇江高新区12家社区居家养老服务中心创建工作并担任中心



负责人，为辖区内老年人提供养老、享老的全方位社工服务。

陈蕾 镇江阳光雨露青少年心灵成长中心副主任

她一直积极参与各项社会公益活动，关心福利院孤寡老人、孤残儿童，帮助贫困学子。2008年，发起“镇江乐乐助学爱心基金”，带领助学团队每年寒暑假走访品学兼优的贫困学生，10多年帮助和结对了200多名贫困孩子。目前已经发放了70多万元助学金。仅今年参与活动的志愿者就达100多人次。此项目获得镇江最具影响力慈善项目。

2014年，帮助2名因意外严重烧伤的幼儿，在第一时间发动捐款活动，并给孩子及孩子的家长做心理抚慰。为让捐款资金能完全用到孩子的医疗上，她还做了一个计划与长期规划，爱心资金由红会、慈善监管，其团队长期跟踪服

务。多年来，孩子的成长与受伤的腿脚得到了关注，渐渐可以正常行走。这个项目对受伤孩子进行了最大的保护。

开展暑期公益活动，走进社区，与社区的孩子过一个有意义的暑假。带孩子了解镇江民俗民情、了解赛珍珠在中国的故事，让镇江的孩子了解镇江、发现镇江、热爱家乡。带孩子走进气象局，地震台了解气象、地震知识，在灾害来临时，可以做哪些自救。

开展研学系列活动，通过展览、教育项目、互动体验等教育活动，将保护和利用、传承和传播社会科学有机结合，帮助孩子建立对文化的归属感、认同感和自豪感。



近两年，重点关爱星星自闭症的幼儿。其团队与指导老师合作，与孩子一起做游戏，做活动，做手工，加强亲子关系的建立，努力达到孩子能独立面对社会的目标。（俞镇 范海罡）